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Restauracím může chystané 
zavedení stravovacího paušálu 
přinést výrazný pokles tržeb. 
Dojde-li k němu, řada z nich bu-
de zřejmě muset svou nabídku 
zdražit, omezit tzv. polední me-
nu, případně propouštět pracov-
níky. A  to v případě, že paušál 
nahradí nynější stravenky.

„Stravenky tvoří polovinu 
našich tržeb v době obědů. Bez 
nich si neumím provoz restau-
race představit. Pokud by je li-
dé neměli, chodili by na obědy 
určitě méně. I  teď je dobře vi-
dět, že nejvíce zákazníků chodí 
na obědy v první polovině mě-
síce, kdy ještě mají v peněžen-
ce stravenky od svých zaměst-
navatelů,“ říká například Aleš 
Drobil, majitel restaurace For-
manka na pražském Smíchově.

Propad tržeb
o 35 miliard korun

Podle analýzy, kterou si ne-
chala zpracovat Asociace ma-
lých a středních podniků a živ-
nostníků, je na podporu za-
městnaneckého stravování 
navázáno 22 procent tržeb v re-
stauracích, fi remních jídelnách 
a  kantýnách. Pokud by fi rmy 
z dotací na obědy v kantýnách 

a ze stravenek přešly na paušál, 
znamenalo by to propad tržeb 
až o  35 miliard korun. Zanik-
nout by mohla pracovní místa 
pro téměř 30 tisíc lidí.

„Analýza pracuje s  předpo-
kladem, že postupně všichni 
opustí stravenky a většina i do-
tované jídlo na pracovišti. Ten-
to předpoklad považujeme za 
reálný. Zaměstnanci budou tla-
čit na paušál a pro zaměstnava-
tele to bude jednodušší než tře-
ba zajišťovat provoz kantýny,“ 
uvedl vedoucí zpracovatel stu-
die Tomáš Buus z Institutu oce-
ňování majetku Vysoké školy 
ekonomické v Praze.

Do systému podpory závod-
ního stravování jsou zapojeny 
3,3 milionu zaměstnanců. 
Z nich se 1,8 milionu stravuje ve 
fi remních jídelnách a 1,5 milio-
nu v  restauracích. Lze předpo-
kládat, že velká část z  nich by 
na teplé obědy chodit přestala.

Se stravenkou
na oběd 3x častěji

„Jako majitel restaurace 
a  zároveň i  závodní kantýny 

mohu potvrdit, že díky straven-
kám chodí zaměstnanci na 
oběd častěji a také si spíše do-
přejí kvalitní oběd. Pro mě, ja-
ko podnikatele, představují 
stravenky důležitou část příjmů 
a  znamenají jistotu pravidel-
ných a  vracejících se zákazní-
ků,“ potvrzuje Martin Karel 
z  restaurace Mexita v  Hradci 
Králové.

Jeho slova korespondují se 
závěry průzkumu, provedené-

ho agenturou ppm factum v ro-
ce 2018. Ten ukázal, že lidé se 
stravenkami chodí do restaura-
cí téměř 3x častěji než ti, kteří 
je nemají. Polovina z nich tvrdí, 
že by v případě zániku strave-
nek chození do restaurace ome-
zila, čtvrtina dokonce úplně 
zrušila.

Ekonomická logika je přitom 
jasná. Pokud klesnou tržby, bu-
dou muset restauratéři reago-
vat. Zdražením, propouštěním 

lidí, kteří vypomáhají přes obě-
dy. A možná i  zúžením nabíd-
ky. Likvidací poledního menu, 
nebo prostě zavřením provo-
zovny.

Restauratéři by 
uvítali karty

Častým argumentem proti 
stravenkám je ovšem skuteč-
nost, že restaurace při jejich 
přeměně na peníze musí platit 
provize. A  také touto operací 
ztrácet čas. Řada z nich by ale 
spíše než stravovací paušál uví-
tala povinný přechod na platby 
kartou. K němuž se konec kon-
ců před pár lety odhodlala Bel-
gie.

„Co bych spíše přivítal, je 
převedení papírových strave-
nek na stravenkové karty. Bylo 
by to velké ušetření papírování. 
Chodím kvůli tomu na poštu, je 
to časově náročné. Karty by by-
ly prostě super,“ potvrzuje Petr 
Sedlář z  restaurace Adria 
v Brandýse nad Labem.

„Stravenky bych nechal pou-
ze elektronické,“ říká i  Josef 
Brtník z IQ Restaurantu v Ost-
ravě. V tom tvoří stravenky do-
konce 60 až 70 % tržby.

Zaměstnavatelé se obávají, 
že stravovací paušál by mohl 
mít negativní dopad na pracov-
ní výkony zaměstnanců. Pravi-
delný oběd totiž téměř všichni 
považují za důležitý. A většina 
se domnívá, že po zavedení ne-
adresné peněžní dávky se za-
čnou lidé stravovat hůře. Podle 
některých studií přitom může 
špatné jídlo opravdu výrazně 
snížit pracovní výkonost, a  to 
i o více než polovinu.

„Téměř čtyři pětiny tuzem-
ských zaměstnavatelů si přejí 
zachování současného systému 
závodního stravování a nechtějí 
do něj dělat žádné výraznější 
zásahy. Zvažovaný neadresný 
výdajový paušál by totiž na 
rozdíl od nynější podpory stra-
vování nemotivoval pracovní-
ky k  pravidelným obědům,“ 

uvedly v společné tiskové zprá-
vě Svaz průmyslu a  dopravy 
ČR a Unie zaměstnavatelských 
svazů České republiky.

Právě tyto dvě instituce si to-
tiž nechaly udělat rozsáhlý prů-
zkum mezi 333 fi rmami. Že by 
zavedení paušálu snížilo ná-
vštěvu jídelen či chození na 
obědy jsou podle něj přesvěd-
čeni jak zaměstnavatelé posky-
tující příspěvek do kantýn 
(73 %), tak stravenky (65 pro-
cent).

Plných 99 procent zaměstna-
vatelů je navíc přesvědčeno 
o  důležitosti plnohodnotného 
oběda. Tři čtvrtiny zaměstna-
vatelů se podle průzkumu do-
mnívají, že jeho vynechání ne-
bo nedostatečnost snižují pro-
duktivitu práce.

Špatná strava sníží 
výkon až o 66 procent

Tento postoj koresponduje 
například i se závěrem analýzy 
Univerzity Brighama Younga 
v Utahu. Podle ní může špatné 
jídlo a pití snížit výkonnost za-
městnanců v  průměru o  vyso-
kých 66 procent.

Odborníci z  univerzity při-
tom doporučují namísto počítá-
ní kalorií prostě jíst vysoce 
hodnotná a  výživná jídla. Na-
příklad zeleninu, ovoce, celo-
zrnné výrobky, libové maso 
a zdravé tuky. Většina tzv. fast 
food jídel naopak obsahuje vel-
ké množství cukru, soli, bílé 
mouky i  tuků a bílkovin nízké 
kvality. Mohou vést nejen 
k  obezitě, ale také pocitům 

únavy a letargie. Mj. i ve spoji-
tosti s nadměrnou produkcí in-
zulínu po velkém příjmu sacha-
ridů.

Jsme skeptičtí,
říká Amazon

Právě jídla typu fast food by 
mohla nahradit současné obě-
dy. Zejména pokud kvůli 
paušálu zdraží nebo se zavřou 
fi remní jídelny a kantýny nebo 
se omezí stravenky.

„Obecně jsme k  neúčelové-
mu paušálu skeptičtí, protože 
se obáváme, že by mohl být za-
městnancem použitý k  jiným 
účelům než pro zakoupení stra-
vy během pracovní směny,“ 
uvedl například Michal Šebo, 
Senior HR Manager společnos-
ti Amazon.

Podle něj je velmi pravděpo-
dobné, že někteří zaměstnanci 
budou preferovat využít hoto-
vost k jiným účelům, než k za-
koupení oběda, který společ-
nost svým zaměstnancům po-
skytuje v podnikové kantýně.

„Současný systém zajišťuje, 
že zaměstnanec během směny 
využije nabídku kvalitní teplé 
stravy, která má pozitivní vliv 
na jeho angažovanost a  výkon 
a obávám se, že by paušál mohl 
zavedený systém stravování 
v jídelnách ohrožovat,“ doplnil 
Šebo.

Sedm z deseti zaměstnavate-
lů si myslí, že fi nanční paušál 
by zaměstnanci přestali regist-
rovat jako bonus. Že by jej brali 
jako nárokovou část mzdy, je 
pak přesvědčeno dokonce osm 
zaměstnavatelů z desíti.

Zaměstnanci ale budou hoto-
vost před adresným příspěv-
kem na stravování asi prefero-
vat. Takže lze z  jejich strany 
čekat silný tlak na jeho zavede-
ní. Téměř polovina společností 
uvádí, že by paušál z  tohoto 
důvodu nakonec zavedla.

Důvodem jim přitom nebude 
často zmiňované snížení admi-
nistrativních nákladů. Protože 
91 procent zaměstnavatelů se 
domnívá, že úspory v  případě 
zavedení neúčelového fi nanční-
ho paušálu by byly malé nebo 
žádné. Takže by spíše podlehly 
tlaku od zaměstnanců, ačkoliv 
si nemyslí, že půjde o  dobrý 
krok.

Restauracím hrozí kvůli paušálu ztráty. 
Mohou zmizet oblíbená polední menu

Obavy zaměstnavatelů: chystaný návrh nebude
motivovat zaměstnance k pravidelným obědům

Stranu připravil
Václav Tuček

Čtyři pětiny 
zaměstnavatelů 
žádné zásadnější 
změny v  zaměst-
naneckém stravo-
vání nechtějí. Tak 
proč něco měnit? 

Jak ukázal náš nedávný po-
drobný průzkum, drtivá většina 
zaměstnavatelů považuje sou-
časný systém za funkční. A té-
měř všichni, plných 99 %, po-
važuje za důležité, aby měl za-
městnanec plnohodnotný oběd. 
Paušál nic takového nezajistí. 
Ale zaměstnanci po něm mo-
hou začít volat. A až dodatečně 
zjistí, že tím přišli o  cenově 
velmi výhodné jídlo v  draze 

vybudované zaměstnanecké jí-
delně. Návštěvnost jídelen se 
sníží, řada zaměstnavatelů bu-
de muset jídelny uzavřít a  pak 
už bude na nápravu pozdě. Za-
vedení stravenkového paušálu 
nedává žádný smysl. Navíc roč-
ně připraví státní rozpočet o 20 
miliard Kč, které by náš stát 
mohl raději investovat do ji-
ných aktivit.

Jaroslav Hanák,
prezident Svazu průmyslu 

a dopravy České republiky
★ ★ ★

Návrh paušálu považujeme 
za velmi rozporuplný. Nepřed-
stavuje totiž podporu zaměst-
naneckého stravování. Jde o ne-

zdaněné peníze, 
použitelné na co-
koliv a přímo vy-
bízející k  daňové 
optimalizaci. Za-
městnavatelé jej 
mohou poskyto-

vat místo mzdy a  zaměstnan-
cům se tak sníží náhrada mzdy 
za dovolenou, nemocenská, od-
stupné i  důchod. Paušál navíc 
ohrožuje existenci závodních 
jídelen. V  těch se stravuje 1,8 
milionu zaměstnanců. Lidé sice 
dostanou peníze, ale přijdou 
o dotované obědy. Podle odha-
dů expertů může paušál připra-
vit státní rozpočet ročně o  20 
miliard Kč. Systém stravenek 

zavedený u nás, pozitivně ovliv-
nil stravovací kulturu v  práci, 
jak ji známe ze západní Evropy. 
A nyní Ministerstvo fi nancí při-
chází s likvidací nejoblíbenější-
ho benefi tu, aby byl pak v  ko-
nečné fázi paušál zrušen a  za-
městnanci neměli nic? O  to už 
se v  minulosti pokoušel jiný 
ministr fi nancí a tvrdě u odborů 
narazil. Odbory vždy budou 
podporovat vše, co umožní 
zdravé stravování zaměstnanců.

Josef Středula,
předseda Českomoravské 

konfederace odborových svazů
★ ★ ★

V  konečném důsledku může 
stravenkový paušál znamenat 

i  zánik fi remního 
stravování. Za-
městnavatel ne-
bude souběžně 
dotovat fi remní 
kantýnu a  záro-
veň dávat zaměst-

nancům paušál. Dnes stojí doto-
vaný oběd 30 Kč, ale bez dota-
ce se jeho cena zvedne na 
120 Kč. Kolik lidí si ho pak 
koupí? Dát 1,8 milionu lidem 
denně kvalitní teplé jídlo je ur-
čitě prospěšnější, než nezdaně-
né peníze. Kantýnu nahradí ně-
jaký automat na chodbě a česká 
populace bude dál tloustnout.

Vladimír Staněk, generální 
ředitel společnosti Aramark

Ve své restau-
raci sestavuji 
denní menu tak, 
aby bylo z kvalit-
ních ingrediencí, 
a  poctivý oběd 
samozřejmě něco 

stojí. Přes den k nám na obědy 
chodí lidé z  okolních fi rem 
a  úřadů a  většina z  nich platí 
stravenkami. Jsem si jist, že 
když by dostali místo stravenek 
paušál, za který si mohou kou-
pit cokoliv a ne pouze jídlo, tak 
budou chodit do restaurace 
mnohem méně. To by můj pod-
nik určitě citelně zasáhlo.

Ivo Devátý, majitel 
restaurace Budvarka Liberec

Jak se vám líbí plánované zavedení stravovacího paušálu?
ANKETA

Dopady zaměstnaneckého paušálu
Pokles obratu restaurací a kantýn -35 miliard Kč

Ztráta pracovních míst 29 000 zaměstnanců

Dopad na státní rozpočet -20 miliard Kč

Zdroj dat: Institut oceňování majetku VŠE, Grand Thornton
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